

Največji slovenski dnevnik  
v Združenih državah

Velja za vse leto - \$6.00  
Za pol leta - \$3.00  
Za New York celo leto - \$7.00  
Za inozemstvo celo leto - \$7.00

# GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in  
the United States.  
Issued every day except Sundays  
and legal Holidays.  
75,000 Readers.

TELEFON: CORTLANDT 2876 Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879. TELEFON: CORTLANDT 2876  
NO. 226. — ŠTEV. 226. NEW YORK, SATURDAY, SEPTEMBER 26, 1925. — SOBOTA, 26. SEPTEMBRA 1925. VOLUME XXXIII. — LETNIK XXXIII.

## FRANCOSKI NAČRT ZA ODPLAČEVANJE DOLGA

Francija predlaga plačilo petih tisoč milijonov, porazdeljenih preko dobe dva in šestdesetih let. — Amerikanci bodo predložili pogoje kabinetu. — Caillaux, ki je trdil, da je načrt definitiven in oficijalen, nasprotuje nazorom, katere je navedel Winston.

WASHINGTON, D. C., 26. septembra. — Prvotna ponudba finančnega ministra Caillaux za uravnavo francoskega dolga je jako razočarala ameriške člane komisije za fundiranje dolgov. To ni bila oficijelna ponudba, soglasno z zakladniškim podtajnikom Winstonom, ki pa ni hotel namigniti bolj odločno, kakšni so pogoji neoficijelne ponudbe.

Večerna ugotovila Caillauxa pa niso soglašala z ugotovili Mr. Winstona. Francoski finančni minister je trdil pozitivno, da je stavil definitiven predlog ali definitivno ponudbo za fundiranje dolga, da je to ponudbo sam napisal tekom treh dni potovanja preko morja, da je izročil po eno kopijo vsakemu članu ameriške komisije in da je ponudbo dvakrat prečital svojim lastnim tovarišem.

— To je predlog Francije, — je rekel odločno, ko je sprejel veliko delegacijo časnikarjev v francoskem poslanstvu, predno je odšel k večerji v Belo hišo.

Francija lahko plača približno tisoč milijonov dolarjev vd va in šestdesetletnih obrokih, pričenski z manjšimi obroki, ki bi pozneje rastle. Domneva se, da naj bi to vključevalo vse, tudi obresti.

Angleški dolg v Združenih državah je le za nekoliko petsto milijonov dolarjev večji kot oni Francije, a na temelju pogojev angleške uravnave bo plačala Anglija na koncu dobe dva in šestdesetih let svoto, ki bo znašala več kot deset tisoč milijonov dolarjev.

Nadaljno poročilo pravi, da bo pričela Francija plačevati po \$25,000,000 na leto, da bo večala svote skozi dvajset let, ko bo letni obrok dosegel \$80,000,000, nakar bo ostala pri zadnji svoti za preostala leta.

Računa se, da bi se s tem odplačalo sedanjoglavnico dolga ter nagromadene obresti. Če je ta predlog resničen, bo plačala Francija v dva in šestdesetih letih to, kar nam je dolžna sedaj, brez vseh obrestí od sedaj naprej.

Seveda ni niti najmanjše možnosti, da bi sprejeli ta ali oni predlog, in ameriško naziranje se glasi, da je znano to Caillauxu prav kot je vsakemu drugemu, da pa je namenoma objavil ta predlog, da prične z majhnim ter gre navzgor, dokler bi ne potala zadovoljiva uravnava mogoča.

Ker je kongresnik Crisp iz Georgije, eden članov ameriške komisije pred enim letom v nekem svojem govoru izjavil, da ne bo nikdar glasoval za pogoje, ki bi bili ugodnejši kot oni, katere so dovolili Angliji in ker so tudi številni drugi člani komisije namignili, da se bodo držali v večji ali manjši meri angleških pogojev, je ameriškim pogajalcem skoro zastala sapa, ko so slišali, da skuša Francija uravnati svoj dolg na temelju, katerega predlaga Caillaux.

Pogoji so tako neugodni, da je sklenila ameriška komisija sestati se s Francozi šele po današnji kabinetni seji, na kateri bo predložil zakladniški tajnik Mellon svetovalcem predsednika zadevo.

**Velika železniška nesreča.**

CHATTANOOGA, Tenn., 25. septembra. — V bližini Worley sta kolidirala v pretekli noči dva vlaka, vozeča v nasprotno smer in pri tem je bilo poškodovanih petdeset oseb. Obe lokomotivi sta padli s tenderjem vred trideset čevljev globoko po nasipu. Med potniki je nastala velikanska panika. Ambulance so spravile ranjene v takojšnje bolnice.

**Ameriški submarin se je potopil.**

PROVIDENCE, R. I., 25. sept. Parnik City of Rome je trčil v ameriški submarin S-51, ko se je nahajal slednji pod morskogladino. Kolizija se je pripetila dvajset milj vzhodno od Block Islanda. Submarin se je potopil in z njim vred sedemindeset mož posadke.

## Morilec Noel je duševno zdrav.

Štirje izvedenci so pronašli morilca Noela duševno zdravim. — Peti je imenoval morilca blaznim, a da ga je treba staviti pred sodišče. Mladič je popolnoma brezbrizen.

Različni zdravniki so večeraj pred sodnikom Caffreyem v Newarku pričali, da trpi Harrison Noel na "dementia praecox" ali da je nekdo trpel na tej bolezni, da pa je duševno zdrav ter sposoben razlikovati med pravim in krivim. Postopanje se je vršilo, da se določi, če je Noel duševno usposobljen stopiti pred poroto radi umora Raymond Piercea, črnega soferja ter odvedenja šestletne Mary Daly, katero je tudi umoril.

Noel je bil v sodni dvorani zastražen od dveh paznikov. Večnoma je poveljal glavo ter se vlek za ustnici in nos. Le cikrat tekom celega vpraševanja je bilo videti, da se zanima za to, kar se vrši krog njega.

David F. Daly in njegova žena, stariša umorjene deklice, sta bila med onimi, ki so se nahajali v natečeno polni sobi. Mr. Daly se je vedno sklanjal naprej ter namignano zasledoval potek zaslišanja.

Dr. Leroy Kirkman, zdravnik iz Newarka, ki je priiskal Noela v okrajni jetnišnici na prošnjo pomožnega okrajnega pravdnika D'Aloia, je izjavil, da je sicer prepričan, da je Noel blazen in da trpi na "dementia praecox" da pa je sposoben pričati se s svojo obrambo.

— Ali zna ceniti položaj, v katerem se nahaja, obdolžen umora ter izpostavljen smrtni kazni? — je vprašal D'Aloia.

— Da, — je odvrnil zdravnik.

Dr. Walter Washington, ki je trikrat preiskal jetnika, je izjavil, da je trpel nekdo na demencia praecox, da pa je popolnoma okrevan in da je duševno normalen.

— Ali je obtoženi po vašem mnenju postavno zdrav ali blazen? — je odvrnil dr. Washington.

Dr. Ambrose Dowd, nadaljni zdravnik iz Newarka, ki je trikrat preiskal Noela, je rekel, da ga smatra abnormnim, da pa zna razlikovati med pravico in krivico.

— Rekel je, da ve, ni bilo prav, da je odvedel mlado deklico, ker ima sam majhno sestro, ter bi se jezil, če bi jo kdo odvedel. — Povedal je, da ve, da je krivico umoriti drugo človeško bitje. Rekel mi je: — Ne mislim, da je moj duh pravičen. — Tudi mi je rekel, da je vedel, da bo morilec usmrčen, da pa noče biti usmrčen, če bo doživel, da ne misli, da ga bodo pustili na prostih nogah.

Dr. Edward Markers, zdravnik Essex okrajne jetnišnice, je izpovedal, da je neprestano opazoval Noela izza aretačije slednjega.

— Ali je sedaj zdrav? — je vprašal okrajni pravdnik.

— Da, zdrav je, — je odvrnil zdravnik.

**Natakarica ustreljena.**

ASBURY PARK, N. J., 25. sep. Marijo Nicolini, nekako dvajset let staro natakarico je ustrelil neki, še nepoznani možički v Naples restavraciji na Springwood Ave. Morilec je ubežal. Glasi se, da je bil motiv dejanja ljubosumnost.

## Združene drž. ne bodo zastopane v Ženevi.

Ženeva pravi, da so Združene države zavrnile načrt glede orožja. Stališče predsednika pomenja baje odklonitev. — Poizvedovanje glede Mosula. — Zborovanje Lige je sprejelo načrt za ekonomsko konferenco.

ŽENEVA, Švica, 25. sept. — Tukaj se domneva, da je Washington zavrnil povabilo Lige narodov, naj prisostuje konferenci glede pivnega izdelovanja orožja in sicer radi poročila, v katerem se glasi, da ne bo predsednik Coolidge sprejel povabila na katerokoli razoroževalno konferenco brez privoljenja kongresa.

Glasi se, da bo Lige kljub temu nadaljevala z navodili na komisijo zbornice, da naj se pripravi vse potrebno za konferenco glede pivnega izdelovanja orožja, ki se bo vršila tekom prihodnjega leta. Združene države bodo povabile, kot predlagano v resoluciji Lige.

Veliko presenečenje je vzbudilo stališče predsednika, kajti ameriškim predstavnikom se ni zdelo dosedaj še nikdar potrebno naprositi kongres za dovoljenje, da odpošlje delegate na katerokoli mednarodno konferenco.

Zborovanje Lige je sprejelo večeraj francoski predlog za svetovno ekonomsko konferenco pod avspicijo Lige. Louis Loucheur, ki se je v glavnem zavzemal za načrt, je bil deležen navdašenega plodkanja.

Anglija in Turčija sta se približali javnemu sporu na včerajšnjem sestanku Lige sveta in sicer tekom razprave glede predloga Sjerberga iz Švedske, da naj se da Ligi dovoljenje, da odpošlje svojega zastopnika, ki naj bi preiskal takozvane izgrede Turkov proti kristijanom v mosulskem okraju.

Angleški kolonialni minister Amery je zahteval preiskavo razmer v ozemlju Mt Wells in Bruselj črto, a Tefvik bej ni hotel pristati v to. V nato slednjem mrtvili je izjavil Loucheur, predsednik sveta, da je predlog sprejel t.

BERLIN, Nemčija, 25. sept. — Nemčija se bo sestala z zavezniškimi silami, da se pogaja glede varnostnega dogovora. Kabinet, kateremu je predsedoval predsednik von Hindenburg, je večeraj sprejel povabilo zaveznikov, da prisostuje Nemčija konferenci v ta namen.

Kanceler Luther ter znanji ministri, Gustav Stresemann bosta zastopala Nemčijo na konferenci v družbi dr. Friderika Gauss, glavnega juridičnega izvedenca zunanjega urada kot generalnega tajnika ter najbrž dr. von Buelowa, načelnik oddelka za Ligo narodov v zunanjem uradu.

**Indijci protestirajo proti vladi Združenih držav.**

PATNA, Indija, 24. decembra. Odbor vseindijskega kongresa je danes poslal vladi Združenih držav odločen protest, ker ni dovolila, da bi se udeležil angleški komunist Saksatvala medparlamentarne konference. Saklatvala je rodom Indijec.

## Preiskava glede zračne katastrofe.

Kot vzrok katastrofe "Shenandoah" so pri zaslišanju v Lakehurst navedli, da sta dva motorja počivala. — Nadaljna razkritja glede usodepolne vožnje zračne križarke.

LAKEHURST, N. J., 25. sept. Iz izpovedi, podanih večeraj tekom preiskave vzrokov nesreče, ki se je pripetila zračni križarki Shenandoah, ni sicer še vedno razvidno ničesar natčnega, a eden očividcev, polkovnik Hall, ki je bil opazovalec na krovu zračne križarke, je podrobneje opisal dogodek kot katerikoli drugi, ki je bil uradno zaslišan glede nesreče.

Soglasno z izpovedjo polkovnika Halla, sta odpovala dva motorja in to je "mogoče" dovelo do nesreče. Obenem pa se je ugotovilo, da se je razpočila zračna križarka na dva kosa, potem ko je padla tekom treh minut približno dva tisoč čevljev. Izvedenci ne morejo dosedaj uvideti, kako more pasti letalo, ki je lažje od zraka, radi odpovedanja dveh motorjev, v tako kratkem času dva tisoč čevljev.

Večeraj se je tudi predložilo merjenje barografa zračne ladje v letu nesreče dne 3. septembra. Ob polpetih zjutraj je zračna ladja tekom osmih minut splavala za 1130 čevljev višje. Dve minuti pozneje se je pričelo še hitrejšo dviganje, izprva na 3616, potem na 6065 v nekako desetih minutah, nakar je padla v treh minutah za 1785 čevljev. Od takrat naprej ne zaznamuje barograf nikake nadaljne višine, in očividci izjavljajo, da se je baš ob tem času zračna križarka preklala na pol. To se je zgodilo v višini nekako 4000 čevljev.

Hall je izjavil nadalje, da ni mogoče karati vodstva zračne ladje, kateri je poveljeval kapitan Laedsdowne.

Zaslišanih je bilo še več nadaljnjih prič.

## Francoska posadka v Siriji na varnem.

Francoska posadka v Siriji je na varnem. — Vstaški Druzi, ki so oblegali Suedijo, so pobegnili s pozicij po boju, ki je trajal devet ur. Trdnjava se je držala od 22. julija naprej.

DAMASK, Sirija, 25. sept. — Francoska kolona je vkorakala v Suedijo ter oprostila posadko, katero so oblegali vstaški Druzi skoraj dva meseca. (Suedia se nahaja v južni Siriji, v bližini meje Transjordanije).

Po osam ur trajajoči bitki, ki se je končala predvečernim zvečer, so vstaški pobegnili pred četami generala Gamelina, ki si je že več tednov prizadeval prihiteti svojim rojakom na pomoč.

Konečni spopad se je pričel predvečernim opoldne ter je trajal brez prestopa do večera. Ko so vstaški bojovniki zapustili svoje pozicije so pobegnili južno, v smeri proti Tel Aviv. Kolona generala Gamelina je imela številnih izgub. Posadka Suedije je prišla v trdnjavo dne 22. julija ter je držala trdnjavo od onega časa naprej.

## ZA POVRATEK PIVA IN VINA

Pivovarnarji priznavajo prošnje, naslovljene na suhače, da se zopet legalizira vojnočasno pivo. Pravni zastopnik Anheuser-Busch kompanje je rekel, da skuša Liga uveljaviti lahko pijačo. Izvrševalni svet United States Brewer's Association se je sestel večeraj popolne v uradih organizacije ter imenoval komitej treh, vključno polkovnika Jacob Rupperta, da se sestane s Christianom Feigenspanom ter ga pregovori, da umakne svojo resignacijo kot predsednik.

Ob istem času pa je Hugh Fox, tajnik zveze pivovarnarjev, pojasnil, da večina komiteja ne soglašajo z neizprosno politikom Feigenspana, ki je odklonil vsak stik z Antisalonsko ligo v prizadevanjih, da se najde sporazum glede legaliziranja piva in lahkkih vin.

Na svojem domu v Rumson, N. J., je izjavil večeraj Mr. Feigenspan, da ne more podati nobenega komentarja k ugotovili tajnika Foxa, a pozitivno je izjavil, da ne bo opustil svojega sklepa, da resnira kot predsednik zveze pivovarnarjev.

Ker so mnenja, da je restavracija pivovarske industrije javna zadeva, trdijo člani komiteja, da ne more zveza odkloniti sodelovanja s katerimikoli civilnim zastopstvom, ki je pripravljeno združiti se z njimi pri legaliziranju prodaje "neupijančljivih sladnih pijač".

Mr. Fox je po sestanku odkrito ugotovil, da se je Levi Cook, washingtonski odvetnik, ki je preje zastopal interese proizvajalcev žganja, a zastopa sedaj interese štirih pivovarskih skupin, približal Wayne Wheelerju, pravnemu zastopniku Antisalonске lige v imenu svojih klientov ter predlagal kompromis, s pomočjo katerega naj bi se legaliziralo pivo večje alkoholne vsebine kot je polovica enega odstotka, dovoljena sedaj po postavi.

Cook je silil v Wheelerja v namenu, da izve, če se je pojavila pri teh ljudeh kaka izprememba.

kljub silnim napadom sovražnika, jo alžirski komunistični voditelji, pomanjkanju vode in živit ter pomanjkanju — bojniških ugodnosti, ditelja vstaških Rifeev, je zapustil Posadka, ki je štela prvotno 500 večeraj Oran, da se vrne v Francozi, je bila izdatno skrčena vsled številnih izgub...

PARIZ, Francija, 25. sept. — Novica, da je na varnem francoska posadka v Suediji, je bila z radostjo sprejeta v Parizu, kjer splošno prevladuje prepričanje, da pomenja zadnji poraz vstaških Druzo pričetek konec zadnjih zadreg Francije v Siriji. Dajejo izraza prepričanju, da bo politični učinek uspeha generala Gamelina zelo velik.

ORAN, Alžir, 25. septembra. — Francoski poslanec Doriot, ki je potoval po severni Afriki, odkar se je odgodila francoska poslanska zbornica in o katerem trdi ROJAKI, NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJVEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V ZDRUŽENIH DRŽAVAH.

**DENARNA IZPLACILA V JUGOSLAVIJI, ITALIJI IN ZASEDENEM OZEMLJU**

Danes so naše cene sledeče:

**JUGOSLAVIJA:**  
1000 Din. — \$18.80 2000 Din. — \$37.40 5000 Din. — \$93.00  
Pri nakazilih, ki znašajo manj kot en tisoč dinarjev računamo posebej 15 centov za poštnino in druge stroške.  
Razpošilja na zadnje pošte in izplačje "Poštni čekovni urad".

**ITALIJA IN ZASEDENO OZEMLJE:**  
200 lir ..... \$ 9.40 500 lir ..... \$22.50  
300 lir ..... \$13.80 1000 lir ..... \$44.00

Pri naročilih, ki znašajo manj kot 200 lir, računamo po 15 centov za poštnino in druge stroške.  
Razpošilja na zadnje pošte in izplačuje Ljubljanska kreditna banka v Trstu.  
Za pošiljave, ki presegajo PETTISOČ DINARJEV ali pa DVATISOČ LIR dovoljujemo po možnosti še poseben popust.  
Vrednost Dinarjem in Liram sedaj ni stalna, menja se večkrat in nepričakovano; iz tega razloga nam ni mogoče podati natančne cene vnaprej; računamo po ceni tistega dne, ko nam pride poslani denar v roke.  
POŠILJATVE PO BRZOJAVNEM PISMU IZVRŠUJEMO V NAJKRAJŠEM ČASU, TER RAČUNAMO ZA STROŠKE \$1.—  
Denar nam je pošiljati najbolje po Domestic Postal Money Order ali po New York Bank Draft.  
**FRANK SAKSER STATE BANK**  
82 Cortlandt Street New York, N. Y.  
Telephone: Cortlandt 4687





